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Традиционната международна научна конференция „Съвременни тен-
денции на физическото възпитание и спорта“, организирана и провеж-
дана от Департамента по спорт при Софийски университет „Св. Климент 
Охридски”, се провежда за дванадесети път. В началото (2009–2011) се 
провежда с името „Оптимизация и иновации в учебно-тренировъчния 
процес, а през 2011 г. наименованието на конференцията се променя на 
„Съвременни тенденции на физическото възпитание и спорта“ с три на-
правления, разкриващи същността, характера и смисъла на Физическото 
възпитание и спорта.
През 2016 г., в резултат на повишения интерес на учени и педагози от 

други научни области към физическото възпитание и спорта, се въвежда 
четвърто направление, което разкрива широкомащабността на феномена 
„Физическо възпитание и спорт“, а през 2020 г., провокирани от всеоб-
хатната епидемия от „Ковид 19“, се взима решение за разкриване на пето 
направление „Онлайн обучението по физическо възпитание и спорт“.
През годините Конференцията се провежда с финансовата подкрепа 

на Софийски университет „Св. Климент Охридски”, чрез участие с про-
екти по Наредба № 9, за частично финансиране на научната дейност на 
Софийски университет „Св. Климент Охридски“.
От 2019 г. Международната научна конференция на спортна тематика 

в Софийския университет се провежда с подкрепата на националното 
издателство за образование и наука „Азбуки“ към МОН, медиен партньор 
на СУ, издаващ списание „Професионално образование“ и други специа-
лизирани списания с над 50-годишна история. Списанията публикуват 
текстове с научна стойност, предназначени за специализанти, докторан-
ти, за квалификации, научни изследвания и критики на изследователи и 
преподаватели. Статиите на сп. „Професионално образование“ се рефе-
рират, индексират и листват в ERIH PLUS, CEEOL, EBSCO, host Research 
Databases, Google Scholar, Ex Libris, ProQuest. 
Част от работата на специалистите от Департамента по спорт от Со-

фийския университет, освен масово разпространение на спорта сред сту-
дентите в сътрудничество с професорите и под контрола на компетентни 
спортни ръководители, е развиване на научноизследователската дейност, 
която не остава в затворените врати на Департамента и Университета.
Развитието на научноизследователската дейност се изразява в защитени 

докторски степени и повишаване в академични звания, както и подобря-
ване на методиката на обучение и тренировка. В научноизследователска-
та дейност се привличат и външни за Университета спортни педагози и 
изследователи.
В международния научен форум участват педагози по физическо въз-

питание и спорт от всички степени на образованието в България, както 



от други страни като Албания, Беларус, Казахстан, Македония, Полша, 
Сърбия, Турция, Русия и др.
През настоящата 2020 г. в Международната научна конференция участ-

ват 71 автори с 63 доклада, като 5 от тях се публикуват в сп. „Професио-
нално образование“, в кн. 5 от 2020 г., благодарение на сътрудничеството 
на Департамента по спорт с националното издателство „Азбуки“.
Сборникът с публикациите от конференцията се издава и предоставя 

преди и по време на провеждането на научния форум, а авторите пред-
ставят своите доклади чрез постер или устно. През настоящата 2020 г. 
конференцията се проведе онлайн.
Редакционният колектив благодари на всички участници и гости за 

възможността ежегодно да се разменят научни и професионални идеи и 
да се правят планове за бъдещето в социален, научен, изследователски, 
методичен и проектен план.

проф. Анжелина Янева, 
Председател на организационния, 
научния и редакторския съвет на Конференцията
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СЪВРЕМЕННИ АСПЕКТИ НА ПРЕДУЧИЛИЩНОТО ФИЗИЧЕСКО 
ВЪЗПИТАНИЕ (ТЕОРЕТИЧЕН АНАЛИЗ)

НЕВЯНА ДОКОВА

NEVYANA DOKOVA. CONTEMPORARY ASPECTS OF PRESCHOOL PHYSICAL EDUCATION 
(THEORETICAL ANALYSIS)

Абстракт: В доклада са разгледани нормативните промени в сектора на предучилищ-
ното образование, които по същество засягат и предучилищното физическо възпитание. 
Конкретно основните аспекти на направената образователна реформа намират израз в 
следното: въвеждане на Закона за предучилищното и училищното образование; регламен-
тиране на нов ДОС по отделни образователни направления (Наредба 5 на МОН за пре-
дучилищното образование); увеличаване на времето за целенасочена двигателна активност 
в детската градина; включване на повече елементи от спортните игри в съдържанието на 
предучилищното физическо възпитание.
Ключови думи: предучилищно физическо възпитание, детска градина, ДОС, образователни 
резултати.

Abstract: The paper examines the regulatory changes in the sector of preschool education, 
which actually affect preschool physical education. Respectively, the main aspects of the 
educational reform express in the following: Introduction of the Preschool and School 
Education Act; Regulation of new State educational standards (SES) in particular educational 
areas (Ordinance 5 of the Ministry of Education and Science for preschool education); 
Increasing the time for persistent physical activity in kindergarten; Including more sports games 
elements in the preschool physical education content.
Key words: preschool physical education, kindergarten, SES, educational results.

Въведение
Водещите педагогически теории в най-общ план определят детството 

като особено важен и сензитивен период, в процеса на който се из-
вършват съществени биологични, психични и социални промени с дете-
то, с влияние върху спецификата и динамиката на развиващата се дет-
ска личност [2]. Предучилищният период се характеризира с интензивно 
морфологично израстване и функционално усъвършенстване на детския 
организъм. В тази връзка основната цел на физическото възпитание в 
детската градина е насочена към всестранното развитие на двигателните 
способности като условие за постигане на физическо усъвършенстване и 
хармонично развитие на детската личност [4]. Други автори, като Стан-
кова, К., (2007), допълват, че включена в учебния процес или дневния 
режим, спортно-двигателната дейност сама по себе си е среда, средство, 
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катализатор и регулатор за формиране и функциониране на рефлексивни 
способности, качества и отношения на личността.
Освен това на физическото възпитание, като част от общото възпита-

ние на личността, се пада ролята да формира у децата знания и умения 
относно целенасочената двигателна активност и изграждане на потреб-
ност за водене на здравословен начин на живот от най-ранно детство 
до дълбока старост [6]. За да може да изпълни това си предназначение 
обаче, Д. Томова [9] посочва, че от голямо значение е  качеството и 
ефективността на утвърдената система на физическо възпитание.
Именно важността на организираната двигателната активност за пра-

вилното психофизическо развитие на децата и нормативните промени в 
сектора на предучилищното образование са във фокуса на разглеждания 
в доклада научен проблем.

Методологическа рамка
Обект на настоящото изследване е физическото възпитание като едно 

от основните образователни направления в детската градина. Съответно 
предмет на изследване са направените образователни промени, които 
засягат постановката и съдържанието на  физическото възпитание в дет-
ската градина. Основната цел на изследването е да се направи качестве-
на характеристика на съвременния облик на предучилищното физическо 
възпитание.
Направеният анализ в доклада е в контекста на  образователна рефор-

ма, намираща израз в следните аспекти:  въвеждане на Закон за преду-
чилищното и училищното образование; регламентиране на нов ДОС по 
отделни образователни направления (Наредба 5 на МОН за предучилищ-
ното образование); увеличаване на времето за целенасочена двигателна 
активност в детската градина; включване на повече елементи от спортни-
те игри в съдържанието на предучилищното физическо възпитание.

Теоретичен анализ
Физическото възпитание заема основно място в образователната и въз-

питателната работа в детската градина поради широките му възможности 
за комплексно  биологично и психо-социално развитие на децата. В уни-
калните му педагогически условия (чрез и в двигателната дейност) детето 
не само се развива, но и се разкрива. Живото, непосредствено общуване 
създава условия за формиране на отношение на детето към двигателната 
активност, към разнообразните ѝ форми, към формиране на ценностни 
ориентации, към здравето, красивото и хармонично тяло, към изящните 
движения и поведение, към спортните постижения и възможностите им за 
себеутвърждаване и саморазвитие [1]. В тази връзка предназначението на 
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физическото възпитание в предучилищна възраст намира израз в следните 
функции и задачи [3]:

Оздравително-профилактични функции
Двигателната активност е незаменим здравословен фактор наред с 

правилното хранене и съня. Нейното значение  в предучилищна възраст 
е особено важно, тъй като тогава се оформя опорно-двигателният апа-
рат, развива се моториката, функционално съзряват основните органи и 
системи, а обездвижването би възпрепятствало процеса на правилното 
физическо развитие. В тази връзка основните задачи на физическото въз-
питание са насочени към:

• подобряване здравословното състояние и закаляване на децата;
• превенция по отношение на нарушения в опорно-двигателния апа-

рат (гръбначни изкривявания, плоскостъпие) и подпомагане на правилното 
физическо развитие;

• физическо и функционално укрепване на детския организъм.

Образователни функции
Те са свързани с полагане основите на  двигателната култура на децата, 

формирането на познавателен интерес и положително отношение към фи-
зическите упражнения и спорта като цяло. В този възрастов период обра-
зователните функции на физическото възпитание са насочени главно към:

• усвояване правилната техника на естествено-прилежните двигателни 
действия – ходене, бягане, скачане, лазене, катерене и др.;

• разучаване на елементи със спортна насоченост (спортно-подготви-
телни упражнения и игри);

• формиране на строеви умения и навици с цел подпомагане на  
взаимодействието между педагогическите субекти в процеса на двигател-
но-познавателната дейност.
Формираните до седмата година двигателни навици съставляват осно-

вата за по-нататъшното им усъвършенстване в училище.
• усвояване на елементарни знания за въздействието на физическите 

упражнения и тяхното приложение, на знания за правилата на подвиж-
ните и спортно-подготвителните игри, формиране на здравно-хигиенни 
знания. Децата трябва също да знаят названията на частите на тялото, на 
посоките на движение, като обемът на знанията се разширява паралелно 
с възрастта.
Умственото и физическото възпитание са тясно свързани помежду си. 

Правилното физическо възпитание създава най-благоприятни условия за 
нормална дейност на нервната система и на всички други органи и сис-
теми, което помага за по-доброто възприемане и запомняне [5]. Освен 
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това при двигателното обучение се създават условия и за усвояването на 
междупредметни знания от други образователни направления, което под-
помага развитието на познавателните способности на децата, т.е. развиват 
се всички психични и мисловни процеси.

Двигателно-развиващи функции
Изпълняването на различни физически упражнения води до развитието 

на основните двигателни качества – бързина, сила, издръжливост и лов-
кост, при което се подобряват функциите на основните органи и системи 
в детския организъм и като цяло се повишава неговата физическа дееспо-
собност. В тази връзка трябва да посочим, че предучилищният период се 
характеризира с най-висок темп на повишаване на физическата дееспо-
собност в сравнение с другите възрастови периоди.

Възпитателни функции
Физическото възпитание, като целенасочен педагогически процес, пре-

доставя и възможности за възпитателно въздействие, в които децата се 
приучават на редица нравствени привички, норми на поведение, дисцип-
линираност и волеви качества.

Социално-комуникативни функции
Преобладаващият игрови характер на двигателната дейност поставя 

децата в различни ситуации на взаимодействие и общуване, при което те 
трябва да комуникират, да си сътрудничат и помагат.
Функциите на физическото възпитание в предучилищна възраст и зада-

чите, които то решава, се уточняват и конкретизират за всяка възрастова 
група. Реализират се чрез съдържанието и организацията на образовател-
но-възпитателния процес по физическо възпитание и в единство с другите 
дейности в детската градина. По този начин  се създават необходимите 
условия за целенасочено, комплексно личностно развитие на детето и 
подготовката му за училище.
Съгласно Наредба № 5 на МОН предучилищното образование полага 

основите за учене през целия живот, като осигурява физическото, позна-
вателното, езиковото, духовно-нравственото, социалното, емоционалното 
и творческото развитие на децата, вземайки предвид значението на иг-
рата в процеса на педагогическото взаимодействие [7]. Предучилищното 
образование създава условия за цялостно развитие на детската личност 
и придобиване на съвкупност от компетентности – знания, умения и 
отношения, необходими за успешното преминаване на детето към учи-
лищното образование. Компетентностите са дефинирани като очаквани 
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резултати от възпитанието, обучението и социализацията на децата за 
всяка възрастова група по образователни направления:

1. Български език и литература;
2. Математика;
3. Околен свят;
4. Изобразително изкуство;
5. Музика;
6. Конструиране и технологии;
7. Физическа култура.
Предучилищното възпитание, чрез формите и средствата на физическа-

та култура, съдейства за цялостното развитие на детето и го подготвя за 
ефективно физическо възпитание в ранна училищна възраст. Обучението 
по физическо възпитание в детската градина се определя от целта на 
учебно-възпитателния процес и основните стандарти, които трябва да се 
достигнат.
Целевата ориентация на стандарта по образователно направление 

„Физическа култура“ е комплексното развитие на детето от предучилищна 
възраст: добро здравословно състояние, физическо развитие и дееспособ-
ност; потребност, познавателна активност и емоционална удовлетвореност 
от двигателната дейност; игрови и комуникативни умения в игровата дви-
гателна дейност. Дейностите по образователното направление са подчи-
нени на целта за осигуряване на щастливо детство на всяко дете, както и 
за изграждане на мотивация и увереност в собствените му възможности.

Очакваните резултати за това направление са:
• Съответстващо на възрастта ниво на двигателните способности и 

функционалните възможности на организма;
• Умения за комбиниране на приложните движения и елементи от 

спортно-подготвителни игри в разнообразни условия; познания за спорто-
ве, спортни съоръжения, пособия и екипировка;

• Положително отношение към двигателната активност, здравословния 
начин на живот, спорта и туризма, като фактори за обществен, фамилен 
и индивидуален просперитет.

• От значение за реализация на целите и очакваните резултати са 
потребностите на децата от успех и емоционалната удовлетвореност от 
постиженията. Те изискват организация на стимулираща образователна 
среда, изпълнение на двигателната дейност чрез подражание, прояви на 
внимание, подкрепа и сътрудничество, ориентация към резултата чрез 
игрова мотивация, ясно изразено и видимо одобрение. Детските учители 
трябва да насочват своите усилия към изграждане на среда за насърча-
ване на игровата двигателна дейност като средство за стимулиране на 
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двигателната активност на детето. Постигането на очакваните резултати 
се реализира в минимум три педагогически ситуации седмично за всяка 
възрастова група. Продължителността на една педагогическа ситуация, по 
преценка на учителя, е от 15 до 20 минути – за първа и за втора въз-
растова група, и от 20 до 30 минути – за трета и за четвърта възрастова 
група.
Очакваните резултати са разпределени в образователните ядра [3]:
– „Естествено-приложна двигателна дейност“ за формиране на дви-

гателни умения и повишаване на физическата дееспособност. В края на 
предучилищния период очакваните резултати тук са насочени към:

1. Формиране на двигателни умения и познавателно отношение към 
двигателната дейност с организационен характер. Образователното съдър-
жание включва: строяване, престояване, разреждане, основни и второсте-
пенни посоки на движение, основни положения и движения на тялото и 
частите му, команди, поздрави и пр.

2. Усъвършенстване на двигателната и вестибуларната функция чрез 
развиване на естествената моторика. Тук са включени различни видове 
ходене, бягане, скачане, катерене, равновесни и ритмични упражнения.

3. Формиране на двигателни умения за хвърляне, ловене, подаване и 
водене на топка.

– „Спортно-подготвителна двигателна дейност“ за овладяване на 
елементи от два или три спорта (в зависимост от материалната база), усъ-
вършенстване на моториката и усвояване на знания за спортове, спортни 
пособия, спортна и туристическа екипировка. В четвърта подготвителна 
възрастова група образователното съдържание е насочено към постига-
нето на специална готовност за обучението по физическо възпитание и 
спорт в 1. клас.

– „Физическа дееспособност“ за развитие на двигателните качества 
и повишаване на равнището на физическата дееспособност. Измерва се 
двукратно в началото и в края на годината чрез утвърдени двигателни 
тестове и се оценява на базата на съответни нормативни изисквания за 
конкретната възраст и пол. От своя страна образователното съдържание 
е насочено към изграждане на представи у децата за двигателните спо-
собности и формирането на познавателно отношение към промените в 
организма в и извън двигателната дейност.

– „Игрова двигателна дейност“ за усъвършенстване на естестве-
но-приложните движения, развитие на двигателните качества, на уменията 
за изпълнение на елементи от спортните игри, усвояване на социално-ко-
муникативни умения за коопериране, взаимодействие и работа в екип в 
различни подвижни игри, развитие на игровата култура. В края на етапа 
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се очаква детето да владее широк набор от подвижни игри, както и да 
е овладяло знания за тяхната разновидност.
Образователното съдържание се реализира в педагогически ситуации, 

свързани с образователните ядра „Естествено-приложна двигателна дей-
ност“ и „Спортно-подготвителна двигателна дейност“, в утринното раз-
движване, в подвижните игри и в допълнителни форми на педагогическо 
взаимодействие.
Допълнителна задължителна форма за стимулиране на двигателната 

активност с оздравителен ефект е утринната гимнастика, включваща ди-
хателни и изправителни упражнения, различни видове ходене, бягане с 
малка продължителност, общоразвиващи упражнения и подвижни игри. 
Други допълнителни форми на педагогическо взаимодействие са подвиж-
ни и спортно-подготвителни игри, спортни празници, разходки, излети и 
екскурзии.

Изводи и обобщение
По отношение на изложеното за физическото възпитание в предучи-

лищна възраст може да обобщим следните основни моменти:
• В тази възраст физическото възпитание е незаменим фактор за пра-

вилното психо-физическо развитие на детето;
• Най-голяма роля за правилното физическо развитие на децата в 

този кратък предучилищен период изпълняват оздравително-профилактич-
ните функции на физическото възпитание.

• Образователните функции на физическото възпитание, от друга 
страна, имат двигателно-познавателен характер и дават необходимите 
знания и умения за правилното използване и прилагане на физическите 
упражнения в тази и по-нататъшна възраст.

• Двигателно-развиващите функции на физическото възпитание осигу-
ряват подобряване нивото на физическата дееспособност и моториката 
на децата.

• Възпитателните функции имат подчертано социално-интегративен 
характер, тъй като съдействат за формирането у децата на волеви, нрав-
ствени и социални качества, които допринасят за изграждането на цен-
ностна ориентация към физическо възпитание и потребност от физически 
занимания  в бъдеще.

• Социално-комуникативните функции на физическото възпитание 
подпомагат цялостния процес на социализация на децата и формирането 
на комуникативни умения.
В заключение може да се обобщи, че чрез комплексното  въздействие 

на физическото възпитание детето придобива необходимата основа за 
по-нататъшно всестранно, не само физически, но и духовно развитие.
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